

理性看待 A 股全球表现垫底

肖玉航 / 文

随着时间的推移,A股进入到2013年的岁末交易阶段,纵向世界资本市场表现来看,A股年初以来的表现可谓全球垫底。但透过市场轨迹与内在变化来看,这种垫底不能简单的理解。

世界交易所联合会(WFE)最近公布一份数据显示,截至今年9月底,全球58个主要股票市场总市值达到了607万亿美元,是自2007年10月以来的最高值,距离本次经济危机之前的历史最高点628万亿美元也仅有33%的差距。今年以来,欧美股市及亚洲中的印度、南美洲的阿根廷等市场表现强眼,

特别是美国与德国市场连创历史新高,显示其资本市场走势的强劲。

同期轨迹运行对比发现,A股市场中的上海综合指数与深圳成指则出现了一定程度的下跌,而且这是出现在全球资本市场大多为上涨的大的格局背景之中。那么A股指数的垫底是否就是熊市呢,答案不能简单的理解。

首先,不同指数表现差异较大。我们看到在上海综指与深圳成指表现不佳的同时,创业板指数、中小板指数年初以来却表现强劲,创业板指数年初以来,目前涨幅已超过70%以上,最高涨幅接近100%;中小板指数最高年度涨幅也有20%左右。创业板市场中不少

股票的表现可以用牛气冲天来印证,创业板指数还创出了历史新高,这表明中国投资者对未来的中国经济创新领域的一种投资认识,因此A股大指数的全球垫底,并不代表A股市场总体垫底。

其次,经济运行的潜在风险是造成指数股不振的重要原因。如果你打开A股市场中的金融、保险、证券、地产、钢铁、石化、煤炭、黄金等相关的大盘类股票运行轨迹,你会发现,如果年初投资不当,一些大盘股至今的跌幅已超过40%,有的超过50%,什么原因造成这些公司股票表现不振呢?实际上宏观经济中的产能过剩、债务风险、M2/GDP超过200%、潜在坏账、资产泡沫以及回报不理想

是其真正原因,大指数品种的萎靡不振,继而下跌,正是A股运行环境的真实写照,其表现不佳甚至全球垫底有其一定的合理因素或是投资者见峰退的一种集中表现。

最后,指数表现垫底,并不缺少机会。在今年的A股投资中,如果仅看指数你会错过一些较好板块的表现机会,比如影视传媒、网络科技及上海自贸区等相关品种,上海自贸区概念类股票9月份的强劲上涨,实际上其已出现了非常之好的波动性行情,因此从此意义来看,指数垫底的背后,其实仍有不少品种的机会。

总体来看,A股90%以上的股票品种今年表现平平,特别是大盘指标股,这些股票的

低迷不振,拖累指数表现明显,而这些品种许多股票的基本面正在趋于不确定性的演变中,有的是产能过剩,有的是业绩大幅度下降,有的则存在较大的或有负债风险等,但并非所有的指数股都没有机会,而透过中国未来经济的改革来看,三中全会作出的改革规划,对于中国经济长期的繁荣至关重要。但阶段性来看,各方对于改革可能带来的阵痛也要有充分的思想准备,利益碰撞产生的部分行业竞争风险,利润下降的背后,也会脱颖而出一些产业品种的投资机会,未来中国经济可能要过一段“苦日子”,但在指数表现垫底的过程中,寻找投资机会仍然可为,投资者需对中国A股全球垫底理性看待。

资本市场助力中小企业融资

徐超 / 文

为促进高科技高成长型企业更好的发展,解读新三板最新市场动态及扩容意义,以杭州高新区(滨江)管委会为指导单位,由《每日经济新闻》报社主办,国信证券协办的杭州银行“机遇·杭州掘金新三板”主题论坛于11月13日在杭州举行。

新三板挂牌企业已达340家

2012年8月,经济转型的关键时刻,新三板正式拉开扩容序幕。2013年2月8日,新三板新的业务规则出台,“企业准入范围扩大、开放合格自然人投资者、交易制度多元

化”。这个被称为中国版“纳斯达克”的全国中小企业股份转让系统(俗称“新三板”)全国扩容开闸已渐行渐近。

针对企业特别是中小企业的金融创新与转型发展等热点话题,复旦大学经济学院副院长孙立坚教授、杭州市金融办副主任俞伟英、国信证券场外市场部总经理鲁先德、杭州银行副行长丁峰等嘉宾先后在主题论坛上发表了主旨演讲。

全国中小企业股份转让系统有限责任公司市场部副总监刘鹏具体阐述了中小企业在股改和股份制转让方面的情况。刘鹏表示,2012年以来金融体系发生了巨大的变革,大量民间资本真正进入资本市场当中,通过资本市场进入实体经济、中小企业。刘鹏认为,

以前感觉IPO对企业遥不可及,现在新三板资本市场已经敞开了大门,“谁的观念新,谁就可以进入资本市场抢得新一轮产业的先机”。

挂牌企业达到340家

2012年9月20日,全国中小企业股份转让系统有限责任公司在国家工商总局注册成立,职能是运行好新三板市场。

刘鹏介绍说,新三板这个概念其实是2006年诞生的,在国务院的批准下,当时科技部提出一个中长期科技纲要,里面提出以金融手段支持科技创新,后来在证监会、中关村管委会等几个部门的支持下做了一个试

点,这个试点就是新三板。

据介绍,目前在全国中小企业股份转让系统有限责任公司挂牌的中小企业数量,处于稳步增长阶段。

“从去年扩大试点开始,我们的挂牌数量一下子从102家增加为207家。”刘鹏说,2013年增长的速度更快了。根据最新的统计数据,挂牌企业已经达到了340家,而且已经通过审查,随时准备挂牌的公司还有100家。

刘鹏说,根据他们的摸底,目前全国各地已经准备好申报材料,随时可以递交申报材料的企业达到200家。对于从去年开始的爆发式增长,刘鹏分析存在两个原因,一个是挂牌公司增长了,二是挂牌公司的成长

性比较好。刘鹏说,2012年由于总体经济走势下滑,创业板下滑了,但全国中小企业股份转让系统挂牌企业却增长了12%。“因为新三板的公司处于成长初期,成长性非常好,可以减少经济下滑带来的影响。”刘鹏表示。

从融资渠道来看,刘鹏说全国中小企业股份转让系统的功能就是融资。

统计数据显示,2011年全国中小企业股份转让系统发生了54起融资。过去三年平均定向发行的市盈率是20倍,相比创业板动辄三四十倍的市盈率,处于比较合理的区间。今年4月份又颁布了新的定向发行的备案制度,颁布之后挂牌公司的定向热情十分高涨。

好企业境外上市并非IPO暂停之过

苏培科 / 文

近期,很多内地企业纷纷在境外挂牌上市,中概股再次成为境外投资者追捧的对象。于是就有内地媒体望洋兴叹:“内地投资者还在为IPO重启给二级市场带来多大压力而纠结,而海外投资者却收获着优质企业资源的投资机会,暂停IPO不能救市,却带来优质资源的流失!”这是一家指定信息披露媒体发表的文章《优质资源海外上市拷问境内IPO政策》,文章立意很好但立论是错的,国内很多企业在业内数一数二的好企业远走他乡境外上市确实值得反思,IPO政策也确实值得拷问,但绝不是文章所说的那样:因暂停IPO导致国内优质资源流失。

中国股市IPO暂停是由于不合理的新股发行制度和股市丧失投资信心而导致,暂停IPO是为了让股市休养生息和启动制度改革。但遗憾的是每一次暂停IPO之后的发行制度改革都是头痛医头脚痛医脚的缓解之策,而没有根治发行制度的病根。我们知道,A股市场中的很多弊端都是滋生于发行环

节,加之承销机构和询价机构的垄断,使得一、二级市场的价格和利益割裂,导致新股申购环节提前、过度攫取了股票的价值。如果发行制度改革不能彻底改变这一现状,则很难改变中国股市“圈钱市”的特征,也很难有效发挥股市的直接融资功能。

显然,“暂停IPO导致国内优质资源流失”是个伪命题,就像一个企业没有招新员工而导致优秀人才流失的逻辑一样荒唐,这个企业恰恰应该反思为何招不来优秀的人才和留不住优秀的人才,有没有吸引优秀人才的土壤和制度?况且中国股市大部分时间IPO是开闸的,为何没让那些优质企业上市?究竟是什么因素导致像腾讯、百度、新浪、携程、阿里巴巴等企业去境外上市?中国拥有全世界最大的互联网用户群和移动终端群,但为何我们的股市会错失整整一代互联网、创新型企业?

我想应该有如下几个方面的原因:

一是我们的股市管理者在官本位的笼罩下抱残守缺,只注重融资“政绩”而忽视构建股市长远战略,缺乏前瞻性的眼光,僵化的

IPO政策和行政干预导致市场缺乏创新型、成长型企业发展的土壤。

二是A股市场的发行制度确实有严重问题,毫无原则地帮助国企央企上市圈钱,开设绿色通道放水融资,导致A股市场质量普遍低下,各种行政配置资源的方式导致很多中小型企业无缘A股市场,资源配置的功能被高度行政化,全中国只有一个发审委,千军万马都在挤这个独木桥,而且又缺乏对这个部门的监督和约束,从而寻租、插队随处可见,国企、央企等特权企业经常插队进入绿色通道融资圈钱,严重践踏市场化规则,不顾市场真正需求而强行供应,是典型的卖方市场特征。

而且新股发行价格长期被主承销商和机构操控,由于“直投+保荐”的利益驱动,保荐机构一定会做高发行价、抬高上市价,再加上超额募集还可以获得更多提成和承销费,从而他们会千方百计地制造新股发行的“三高”,如果不叫停“直投+保荐”模式,新股发行的“三高”问题会永远存在,再加上网下特权配售让A股市场利益分配出现扭曲,网下配售股份3个月锁定期的取消,通过新股快

速获利成为一些机构牟利的主要渠道,由于新股发行存在巨大价差和各大利益主体在新股发行中盘根错节的利益关系,加上庞大的“裸申专业户”群体,导致新股发行根本不顾及二级市场的行情变化,在任何行情下都能超额认购和发行成功,这应该是全球市场中的“奇葩”。

在这样的背景下,好企业未必上得了市,反而有背景有关系、寻租走后门的企业插队上了市,但这些“走后门”的企业很多都是坏端圈钱目的而来,未必是好企业,从而A股市场形成了严重的“劣币驱逐良币”现象。因此,新股发行制度改革不能再避重就轻、敷衍了事。

三是A股市场法治不健全,上市成本和上市周期太长,投资者权益无法得到保障和市场缺乏社会外部监督机制,上市公司缺乏约束机制,从而公司治理水平很难提高,股市自然沦落为圈钱、套现的场所。

有人曾算过一笔账,一个优质的企业要想及时上市,光台面上的活动经费就达656万元,而“台底下”则要花费10倍左右,其外还有一些“PE腐败”。而这笔巨额的“寻租”费

用又被企业在上市后摊销到上市公司。于是,很多上市公司就出现了一上市就造假、一上市就业绩“变脸”的怪相。最有意思的是,这笔“656万元”的花销被人总结为“溜溜溜”,只有被溜顺了才有及时上市的可能,否则就会被拖在预审环节,这也是很多公司上市后快速变脸和高成长企业走向平庸化的主要因素之一。

为了不让A股市场再错失新型、优质的企业,下一步中国股市应该系统性地治理和规范,及时启动监管体制和市场基础制度改革,营造法治化的市场环境,提升市场吸引力;其次要尽快启动发行制度改革,改革权力下放,将证券发审的权力从监督部门中独立出来,引进注册制,减少权力发审的环节,减少企业上市成本,但要“宽上市,严监管”,要提高违规成本,减少国企央企的上市圈钱,杜绝绿色通道,营造真正法治化的市场环境,将“选美”的权利还给市场,切勿再行政设租和制度性阻碍好企业上市;另外要破除IPO中的各个利益链条,降低企业上市成本,让市场中的所有参与者回归理性,让A股市场焕发生机。

放闸基金质押式回购 将减轻基金公司赎回压力

施颖楠 / 文

投资者可将场内基金份额作为质押品进行短期融资“将减轻基金公司赎回压力”

中国证券登记结算有限公司(下称“中登公司”)正式将场内基金纳入质押式回购范畴。

中登公司日前通知,为推动基金类产品质押式回购创新业务,经报请中国证监会核准同意,发布《基金类产品质押式回购登记结算暂行办法》(下称“《暂行办法》”),具体的相关业务操作指引将于近期公布。

《暂行办法》指出,所称的基金类产品质押式回购,是指在证券交易所挂牌的以基金类产品份额作为质押品、实行标准券制度的回购交易。

业内人士据此指出,可以明确的是,将在证券交易所挂牌的基金产品纳入质押式回购业务范围这项工作,在技术的通路上已经打通,预计很快就会进入实际操作阶段。

所谓质押式回购,是交易双方以质押券为权利质押所进行的短期资金融通业务。在质押式回购交易中,资金融入方(正回购方)在将质押券出质给资金融出方(逆回购方)融入资金的同时,双方约定在将来某一日期由正回购方向逆回购方返还本金和按约定回购利率计算的利息,逆回购方向正回购方返还原质押券。

业内人士指出,对于机构投资者而言,当流动性出现困难后,可以将持有的基金产品作为质押标的向交易所融资,这有利于减轻基金公司的赎回压力,并提升ETF(交易型开放式指数基金)的流动性。

场内基金先行

《暂行办法》指出,中登公司将按照严控风险、循序渐进的原则,确定可纳入质押式回

购业务范围的基金类产品。

业内人士指出,这一表述意味着基金产品能做质押式回购的基础条件是在交易所挂牌,但是在交易所挂牌产品是不是都可以去做,分别以什么样的质押系数去做,应还有更细的规则出台予以明确。

目前,封闭式基金、ETF和LOF(上市型开放式基金)均在证券交易所挂牌交易,统称“场内基金”,分析人士认为,标准化的场内基金如指数股票型基金、指数债券型基金,场内货币市场基金,及具有固定收益性质的分级基金A类份额(稳健份额)将首先适用于《暂行办法》,而风险较大的分级基金B类份额(激进份额)则不会被纳入质押式回购业务范围。

今年年初,中登公司公布《关于国债ETF基金计入回购质押库的通知》(下称“《通知》”),决定自2013年3月25日起,将国债ETF计入现有债券质押式回购质押库。这是此前唯一一只被纳入质押式回购的基金类产品。

根据《通知》规定,证券公司开展国债ETF的回购交易,应按照相关要求,对投资者回购标准券使用率、回购放大倍数和交易情况进行监控。回购标准券使用率不得超过90%,回购放大倍数不得超过5倍。

这一放大倍数超过了此前市场的普遍预期。而此次纳入质押权范围的基金产品,将被允许采用何种融资回购交易的放大倍数和标准券使用率,也备受业内关注。

对此,《暂行办法》之附件《基金类产品质押式融资回购委托协议必备条款》表明,甲(融资方)乙(证券公司)双方应当按照相关监管部门和自律机构的要求,对融资回购交易的放大倍数和标准券使用率进行约定,甲方不得做出超出约定倍数的回购申请或超过约定标准券使用率的融资回购申请。而业内人士指出,除了国债ETF已有相关规定之

外,监管部门并无整体性指导,因此还有待相关文件出台后再明确。

《暂行办法》指出,对于在证券交易所挂牌的基金类产品,中登公司在该产品可进行质押式回购交易的首日之前以及每个回购交易日收市后,分别计算其在适用日的标准券折算率(值)。在每个交易日收市后,中登公司按当日适用的标准券折算率(值)分别将各结算参与人提交的质押券折算成标准券。

而每个交易日日终,中登公司根据结算参与人提交的各证券账户转入质押库中的质押券按相关标准券折算率(值)折成的标准券总量,与该证券账户发生的尚未到期回购量、回购交易交收的履约情况进行比较,判断各相关证券账户质押券是否足额。而日终质押券欠库的,融资方结算参与人应当于次一交易日补足质押券。结算参与人向中登公司申请从质押库中转回相关质押券时,中登公司在确保质押券转回不会导致欠库的情况下,方予以办理转回手续。

提升ETF流动性

沪上某基金公司产品部人士对记者指出,场内基金纳入质押式回购,将对目前流动性不佳的ETF基金产生利好。

据悉,目前除少部分被纳入两融标的的ETF流动性较好之外,大多数ETF存在交易量与换手率“双低”,流动性不足的问题,两级分化严重。

Wind资讯统计显示,目前市面上的77只ETF基金中,国泰国债ETF本年初以来的区间日均换手率高达41.7%,创业板ETF、华安黄金ETF也达到15.78%与10.39%,另有9只ETF基金的区间日均换手率高于5%,而多达35只ETF基金的区间日均换手率低于1%。

分析指出,在纳入质押式回购范畴之后,

这些ETF产品流动性有显著的提升。

该人士并指出,在场内交易的分级基金纳入质押式回购,可以丰富产品的工具性,提升市场对该类基金的需求度。“去买这类产品的时候,除了获取他的收益以外,当你需要短期的流动性,或是放杠杆的时候,它(质押式回购)都能起到作用,所以会有助于提升它的需求。”

华泰证券基金分析师王乐乐对记者表示,分级基金的A类份额也将受益于纳入质押式回购标的后,分级A的定价将会有所提升。

“目前分级A的定价大多数是参考十年期AA债或AA+债来定价的。AA债或AA+债是可以在做质押式回购的,而分级A是不能的做回购的,所以功能是有缺失的。本次如果纳入之后,对他自身的属性来讲,债的属性就更加明显,因此对其要求的收益率将相应下

降,进而对它的价格产生一定的刺激作用。”王乐乐说。

另一位券商基金分析师也表示,在分级A本身的内在价值获得提升后,反应在二级市场交易价的上升幅度上,将与折扣系数等因素有关。

